

逆流與暢流（二）

徐興武

外侮紅禍交侵

日本侵華野心的暴露

日本爲實施田中奏摺之積極侵華政策，首先計畫佔領東北，又因對中國認識錯誤，不了解中國義和團之排外原因，推翻滿清之原因，以及國民革命軍勝利之原因，因此，陷於自誇自大，欲以征服中國爲目的。又爲解救其國內之經濟恐慌，勢須武裝佔領東北，以便獨佔東北市場。

侵略行動的藉口 日本軍閥有計畫的發動侵略，首先製造萬寶山慘案與中村失蹤事件，作爲侵略行動的藉口。一九三〇年六月，日本南滿鐵路總裁內田康哉，強徒朝鮮人民至東北墾荒，此批朝鮮移民，移至吉林省內，常與當地農民發生衝突。一九三一年四月十六日，吉林長春居民郝永德，以長農稻田公司名義，自該縣萬寶山居民租到熟荒地五千畝，租期十年，並訂明該約須經縣政府批准，否則無效。郝租得熟荒地後，轉租與朝鮮人民未經縣府批准，自屬無效。詎朝鮮移民即在該地挖掘水道，長約二十餘里，寬四丈，並將泥土堆積兩岸成壩，毀廢我居民農田四百餘畝，嗣又導引伊通河水，建築水堰橫阻河流，每逢漲水，沿河兩岸五萬畝民田，皆成澤國；長春市政府一再與日領事交涉無效。我農民爲生活計，迫圖自衛，當即公決自動填壕，另請官方交涉，賠償損失。七月一日我國農民結隊前往填壕，翌日與日警發生衝突，日警竟開槍射擊，我徒手農民死傷多人，被捕去十餘人，慘

（二）流暢與流逝
遭毒刑，日人復反噬，謂我農民暴動，因調大批軍警，捕農民，搜繳民槍，如臨大敵。我地方當局，據理力爭，迄八月八日日警始完全撤退。日本軍閥妄作宣傳，煽動朝鮮人排華，漢城朝鮮人首先集衆襲擊華街，旋仁川、平壤、釜山等地，相繼排華，逼迫華僑返國。九日，華僑抵威海衛者六百餘人，抵煙台者千餘人，泣述被害情形，謂僑胞慘遭屠殺及投海者數千人。至於財產之損失，僅仁川一地，即達數百萬元。萬寶山慘案尚未了結，日本又提出中村失蹤事件。先是一九三一年六月上旬，日本參謀本部上尉中村麗太郎，以現役軍官假農學專家之名，潛赴東北各地，從事情報活動。中國官吏告以其欲前往之地，爲禁止外僑遊歷地區，詎中村不聽勸告，竟於六月九日赴興安區，抵洮南時，遂告失蹤。九月四日，東北邊防軍參謀長聶榮臻向張學良報告中村事件經過；張除命速作第二次調查，並派其日籍顧問赴東京，聲明願意和平解決外，同時派湯爾和東渡訪晤日外相幣原，會商解決東北懸案之折衷辦法。張未察覺日本軍閥將藉口此次事件，發動戰爭。旣未稍作戒備，也不向中央報告，請示應付辦法。遂使日本軍閥擴大糾紛，成爲日本武力侵佔東北之前奏。

九一八事變與東北淪陷 一九三一年九月十五日，日本關東軍司令本莊繁，決定於是月十八日夜武裝佔領東北，並以林銑十郎統率之在韓駐屯軍，作爲後援。時張學良方遊息北平，爲保存實力，以及鑒於歷次日軍侵華，終得撤兵，不以爲意，圖和平解決。當即電召聶榮臻暨瀋陽駐軍長官王以哲至北平，當面指示：「日軍來攻，不准抵抗，靜待中央解決。」九月十八日夜十一時，

中 日本關東軍按照計畫，炸毀南滿鐵路長春線之柳河鐵橋，誣指華
外 軍所爲，當即砲擊北大營，襲佔兵工廠，火藥廠及迫擊砲廠；聶
雜 急電張請示，張復諭令：「仍取絕對不抵抗主義」。翌日拂曉，
日軍進入瀋陽城，佔領各機關商號，檢查行人，搜繳民間槍枝，
劫取庫存物資，頑兇蠻橫，儼爲征服者。是日，日軍同時佔領鞍
山、撫順、鐵嶺、營口、遼陽、長春等十八城市。二十日至二十一
一日，日本海空軍出動，其朝鮮駐屯軍三個師團，亦開入東北，
作擴大佔領行動。於是日軍陷永吉，並沿南滿、安奉、北寧、吉
長、吉敦、四洮、洮昂、打通等線前進。五日之內，在不抵抗之
情況下，完全佔領南滿要地，並分向黑龍江及遼南進軍，以期一
舉席捲整個東北。我代黑龍江省主席馬占山，率部奮起抵抗，嫩
江橋一戰，大挫日軍，嗣以彈盡援絕，退至克山。十一月十九日
，齊齊哈爾陷落。日軍自佔領瀋陽，時歷三月，白山黑水間廣大
領土，完全失陷，東北數千萬同胞，從此處於水深火熱之中。

九月十九日、二十日、二十三日，我政府先後向日本政府提出

出嚴重抗議，日本不作任何正式答覆。

日本製造偽滿洲國 一九三一年十一月，日本特務頭子土肥
原賢二，勾結漢奸，自天津英租界挾清廢帝溥儀至大連。一九三
二年元月十六日，嗾使漢奸鄭孝胥、臧士毅、金梁、熙洽、張景惠等
，在瀋陽舉行所謂「滿洲善後會議」。二月十九日，又召開所謂「
東北行政委員會」，決議解散各地維持會，籌備組織偽滿洲國。
三月九日，偽滿洲國在長春成立，以溥儀爲元首，鄭孝胥爲內閣
總理，定年號爲「大同」，改長春爲新京，一切大政方針，皆由日
人主持。九月十五日，日本承認偽滿，簽訂「日滿議定書」，同時
由偽滿洲國出面，聲稱此後滿洲國對中國完全以外國待遇。我政
府當即宣言，決不承認偽組織與日本或其他國家成立任何條約。

九一八事變發生後，中國政府電令駐國聯代表施肇基，將此問題向國聯秘書長致送照會，說明日本武裝佔領東北事實經過，請求立即召集行政院會議，阻止情勢擴大，藉維國際和平外，並採措施，恢復事前原狀，決定中國應得賠償之性質與數額；至行政院之任何建議，及國際聯合會對本案之任何決議，中國政府均願完全遵行。國聯通過組織五人調查團來實地調查，由英國李頓爵士任團長，一九三二年二月抵日本，三月至上海，四至六月，在東北實地考察，九月四日完成報告書，在北平簽字，十月一日在日內瓦、東京、南京同時發表。一九三三年二月十四日，國聯大會通過十九國特別委員會，對李頓調查團報告書之建議：即滿洲主權屬於中國，日本軍及各種非法設施、組織，均應行撤退；雙方根據調查團提出之十項原則，以求糾紛之解決。日本代表當時憤然退席，日本政府亦於三月二十七日，正式宣佈退出國聯。國聯既不能以武力制裁日本之暴行，對於中日糾紛之處理，只好不了了之。

一二八淞滬戰爭 中國國民憤於東北被佔，悲痛無以復加，抵制日貨運動，風起雲湧，上海爲日貨銷行長江流域的中心地，運動尤著，日本以此藉口尋釁，一二八事變以起。一九三二年元月二十日，日本派間諜人員喬裝僧人，聯合日本浪人，在上海楊樹浦方面，縱火焚燒三友實業社總廠，並刺殺華捕多人。是日下午，日僑大隊出動，闖入北四川路，與閘北虬江路一帶，遊行示威，搗毀沿途中國商店。上海市政府向日本領事提出口頭抗議，日領反以有五日僧被歐爲辭提出反抗議，要求道歉、賠償、懲兇、制止反日行動；並限四十八小時內答覆。一面集中日艦在黃浦江示威，一面調集陸戰隊登陸佈防。上海市政府不忍大局糜爛，委曲求全，乃秉承中央意旨作最大之讓步；於二十八日下午簽覆，日領，完全接受四條件，以爲可消弭禍患於無形。詎駐滬日海軍

司令鹽澤，於是日夜十一時二十五分，通知上海市政府及我駐軍。外：「日本海軍對於開北情形，頗感憂慮，該處日僑衆多，已決定派兵前往維持法律及秩序；希望中國當局速將開北駐軍撤退，並解除該地之一切敵意防衛。」竟於十一時十分，即我方收到公文。

前之十五分鐘，出動三萬日軍，以天通庵車站爲根據地，分三路

進攻開北，致中日淞滬戰起。我軍兵力雖少，武器尤較日軍爲遜，物資條件儘管不如敵軍，然鬥志極爲旺盛；三十日，我政府通

電長期抗戰，遷往洛陽辦公。此役歷時三十三日，日軍增援三次

，四易主帥，前後出兵近十萬人，軍艦三十餘艘，航空母艦三艘，飛機三百餘架參戰。戰線延及吳淞、太倉、嘉定一帶，日本軍機轟炸蘇州、杭州，軍艦亦在南京實施威脅。我國物資損失達十四

億元，災民計十四萬戶。我國駐國聯代表於元月二十九日，向國聯行政院申訴，希望在國聯中和平解決中日糾紛。三月一日，國

聯大會決議，組織「十九國委員會」，討論上海停戰及撤兵問題。十四日，國聯派遺李頓調查團抵滬，視察真茹、開北、江灣、吳淞等處戰區。停戰會議歷經波折，迄五月五日始行簽訂「上海停戰協定」；日軍撤退，淞滬秩序恢復。

日侵熱河與進入長城 一九三三年元月二日，日軍進攻山海关，我守軍血戰三日而退，全城大半燬於炮火，民衆傷亡亦多。

元月二十一日，日本外相譽稱：「滿蒙」與中國應以長城爲界，且熱河省爲「滿洲國」之一部。二月二十三日，日偽軍以「滿洲國」名義，進攻熱河。三月四日佔據承德後，熱河全省淪陷，張學良引咎辭職。八日，日軍由熱河進攻長城之喜峯口、古北口、冷口，遭國軍抗拒，攻勢頓挫。日軍於四月由山海關進攻灤東，長城各口相繼失守，察北之多倫，亦告陷落。五月中旬，日軍直迫平、津後，華北局勢動蕩，故都古物西移。我政府命黃郛爲駐

平政務整理委員會委員長，與日交涉。日本以侵佔熱河之目的已達，同意暫時停戰。嗣經英使藍浦森之斡旋，於五月三十一日，中日雙方成立「塘沽停戰協定」。華北雖苟免於危，惟日本併吞東北四省之企圖，遂告實現。

日分化華北與製造糾紛 中國自「塘沽停戰協定」以後，事實上已放棄武力收復東北之企圖。惟日本軍閥，仍不滿足，時生事端，作爲擴大侵略口實：

一、所謂河北事件與何梅協定：一九三五年五月二十九日，日本駐屯軍參謀長酒井等，藉口天津日租界新聞社長被暗殺事件，及孫永勤匪部在遵化附近搗亂事件，向我駐北平軍分會代委員長何應欽，提出抗議；經何當面覆告。六月九日，日武官磯谷訪何式全部承認。日本華北駐屯軍司令官梅津美治郎猶不滿意，希強何簽定書面協定被拒。此後日方每藉口「何梅協定」，時越常態。

二、藏本事件：一九三五年六月八日，日駐南京副領事藏本英明忽告失蹤，日捏稱被我國人殺害，由上海調派其陸戰隊及警察至南京城外，砲艦多艘亦駛抵下關。詎藏本突出現於南京孝陵衛，據稱：「數日匿居山中，本圖自殺，而未得其方，因饑餓難忍，故下山求食。」由當地民衆護送至外交部，由日使館領回。

三、偽冀東防共自治委員會：日本因「華北五省自治運動」，不獲實現，乃變更計畫，先在冀東發動。一九三五年十一月二十五日，薊密行政督察專員殷汝耕，在日本嗾使下，在通縣成立所謂「冀東防共自治委員會」。除將灤榆、薊密兩區十八縣，打成一片外，並將區外之三河等縣，一併劃入冀東範圍，共有二十二縣。此一地區，在河北省之東北部，與遼寧、熱河相連接，距北平甚近，無論在國防上、交通上、經濟上，均極重要。冀東偽

(二) 流暢與流逆

組織最高行政機關聘有日本顧問，爲偽組織之實際統治者。各縣設日籍顧問，負各縣統治實權。殷汝耕憑特外援，截留稅收，並扣留北寧路唐榆段收入。日本對華之大量走私，即以冀東爲策源地。國民政府予殷免職查辦。十二月十一日，成立冀察政務委員會，藉以處理河北、察哈爾兩省，及北平、天津兩市之政務，設委員十七人至二十人，由中央指定宋哲元爲委員長。委員中參有親日漢奸王克敏之流，以資折衝，惟委員會不願爲日本傀儡。至是，日本策動華北獨立之陰謀，暫告段落。

四、內蒙偽組織：九一八事變之次年，日本串通內蒙錫盟盟長德王，向國府要求「高度自治」，實際上，希脫離中央而獨立。一九三六年六月，在百靈廟成立偽「蒙古自治軍政府」，一切均由日軍策劃主持。於是，收編土匪、組織偽軍，復在歸綏、包頭、寧夏、定遠營、太原、大同等處，設立特務機關，偵察擾亂我後方，聲援偽組織。我外交部長張羣，與日大使有田及川越直接談判，並提出對案。雙方自九月十五日起，會議凡七次。日本要求擴大長城以南之勢力範圍，中國不予承認，且要求日本撤退。其在偽滿洲國之軍隊，雙方無法在外交上妥協，會議遂無結果。

五、華北自治運動再現：一九三六年五月，日本又向平、津增兵。駐華北之日軍將領，利用漢奸，策動河北、察哈爾、綏遠、山西、山東等五省，成立偽組織，脫離國民政府獨立。卒因各省駐軍及地方政府反對，未獲實現。

六、侵犯綏遠：一九三六年春，察東六縣失陷後，日犯綏遠更爲積極。十一月初，日本召集匪首王英、李守信等，在天津舉行會議，決定進攻策略，並派飛機偵察。十六日，日發動蒙偽軍及王英之匪軍共數萬人，全部日式裝備，並由日軍供給糧餉彈械，由綏遠東北大舉進攻。日軍預派間諜浪人，侵入歸綏、包頭、

寧夏阿拉善旗、額濟納旗、太原、大同等處，設立特務機關，騷擾後方，遙爲聲援。中國守軍與之展開激戰，日機轟炸我陣地。二十四日，國軍反攻，克復百靈廟，使日本製造「大元帝國」之陰謀失敗。十二月九日，國軍又攻克大廟，王英匪軍瓦解。日人籌謀多年之擾亂計畫，始告結束。

七、各地製造無數糾紛：在中日談判迄抗戰開始前，日本在中國各地，無端滋事，屢生糾紛。如一九三六年六月，豐臺日軍歐傷馬夫，反提抗議。七月，日軍在大沽與國軍衝突。九月，北海民衆反日示威，日商反對，被害，日本派艦南下。而豐臺之中日軍又衝突，華軍連長被擄。漢口日租界警察被殺，日艦駛抵漢口，水兵登陸。上海日水兵忽被槍擊，一死二傷，日本水兵戒嚴，並越界佈防。十月下旬，華北日軍大規模演習；十一月初，日軍逕入北平，始告結束。十二月初，青島日營紗廠全部自行停工，二萬七千名華工失業；日水兵千餘人登陸，搜查黨政機關。翌年元月，日機在青島上空，散發荒謬傳單。鄭州日本浪人企圖暴動。三月，日本浪人在上海私運大批銅元出口，歐傷關員七人。日艦七十艘駛抵青島，舉行演習。四月，華北日軍又舉行演習。五月，天津海河中，發現國人浮屍；日本浪人強佔海關分卡。汕頭日本浪人歐傷警察，日艦駛抵汕頭示威支援。

八、擾亂中國經濟及社會：日人利用冀東區域，公開走私，傾銷無稅商品，使中國之經濟、財政及工商業，遭受重大損害。日本在中國，一方面遍設間諜機關，收買漢奸，偵察軍情，擾亂治安。一方面則在北平、天津、張家口等地，大量運銷鴉片與白銀等毒品，公開設立煙館，從事損害中國國民健康。又在河北構築秘密工事，事後將工人投入海河，浮屍多至數百人。此外，並在天津成立惠通公司，開辦對東北各地之航空線，強奪中國之領

五次圍剿共軍流竄

一九二七年夏，寧、漢合作後，中共屢在各地暴動；毛澤東於湖南失敗後，率殘部流竄於湘、贛邊境；同時朱德、賀龍被國軍擊潰後，輾轉至北江流域。及廣州暴動發生，朱德乘機響應，自粵北竄入湖南，佔據汝城，復流竄湘東。一九二八年春，與毛部合流，改編為一軍，號稱「第四軍」，朱任軍長，毛任黨代表，竄擾於湘、贛邊境。同年四月，佔領湘、贛交界處之井崗山。六月，在共產國際指導下，舉行「第六次全國代表大會」於莫斯科，並派向忠發任「中央總書記」、李立三任「宣傳部長」兼「中央政治局常務委員」，負中共黨務實際責任，以上海租界為活動之大本營。是年冬，井崗山上共軍實力增至一萬人以上，連陷吉安、瑞金、石城、廣昌、寧都、興國等地，組織「蘇維埃政府」，重新分配土地；翌年春，勢燄蔓及閩西長汀、上杭等處。同時其他各省土匪及共黨份子，因受李立三鉅款接濟，紛紛而起。如彭德懷、黃公略之起於湖南，賀龍、周逸羣之起於湘西，俞作夷之起於桂南，許繼慎之起於皖北，黃鶴之起於衡陽，段德昌之起於宣昌等，所至焚掠，人民受害極深。七月二十七日，共軍乘隙陷長沙，八月一日經國軍克復，市區破壞慘烈。一九三一年十一月七日，中共召集「第一次全國蘇維埃代表大會」於江西瑞金，時中共上海機關被政府破獲，向忠發被捕。故會中決定將偽中央機關自上海遷至江西，並決定偽中央及地方重要組織。當時政府正應付各地軍人叛變，致對中共的發展未能作有效制止。

第一次圍剿 政府為清除共患，曾於一九三〇年十月，劃分地區，責令進剿，期將各地共患一舉肅清。並在南昌設立陸海空

軍總司令行營，由第九路軍總指揮魯滌平兼任行營主任，會合第六路軍總指揮朱紹良，負責圍剿。十九日，國軍進至東固，迂迴至共軍陣地側背奇襲，共軍猝不及防，四散逃竄，共軍師長趙志雄被擊斃，斃敵三百餘人，收復東固。十二月二十八日，國軍第六路軍第八師毛炳夕部進至廣昌，第二十四師許克祥推進至路口；第九路軍第五十師譚道源部到達源頭；由於國軍與共軍過於接近，立即先行進剿。第十八師長張輝瓈部也奉令由東固向龍崗前進，配合友軍行動。二十九日晨六時，第十八師進抵龍崗，繼向五門嶺搜索前進；時潛伏附近山中的中共軍齊出，激戰兩小時，將共軍逐退，殲敵千餘人，俘獲四十名，並佔領蕭埠、黃陂等地。張邀功心切，下令急攻，敵頑強抵抗，並由四方增援。當日下午四時，天氣突變，風急雨驟，展望困難，共軍以人海戰術向十八師陣地猛撲，雙方死傷枕藉。十八師副旅長洪漢傑、團長朱克志相繼陣亡。下午六時，第五十三旅陣地被敵突破，張急率直屬部隊馳援，展開慘烈肉搏戰，終以彈盡援絕，敗亡難免。張自殺未成被執，中共曲意逢迎，百般撫慰，希能轉變意志，以事號召。張大義凜然，數度自殺未遂。中共又施酷刑，致慘遭殺害。第一次圍剿失敗後，共軍把江西蘇區擴展到廣昌、石城、瑞金，並擴展閩西上杭、長汀一帶的蘇區。

第二次圍剿 由於共軍勢力猖獗，政府以何應欽為南昌行營主任，為加強戰力，除原有第六路軍朱紹良，第九路軍魯滌平外，另加調第五路軍王金銅，第十九路軍蔣光鼐，第二十六路軍孫連仲及湯恩伯等師入贛。共軍新加入陳毅等軍，其指揮系統不變。共軍偵知政府調集大軍，準備進行第二次圍剿，其內部頓起恐慌，意見分歧。最後毛澤東決定據現地頑抗，同時令湘、鄂、皖、豫各省股匪，竭力竄擾，來牽制國軍。於是共軍實施堅壁清野

(二) 流暢與流逝

，主力北移。一九三一年三月二十七日，第二次圍剿開始。國軍各路軍依計畫攻擊前進，穩紮穩打，步步為營，逐漸縮小包圍圈；共軍秘密集中主力於龍崗一帶，待機反撲。五月十六日，國軍第五路軍第二十八師，進抵東固，共軍傾巢圍攻，該師竭力應戰，幾經肉搏，終因衆寡懸殊失敗。共軍此役得手後，施用「旋圈打磨」戰法，於十七日由東固轉撲潭頭，圍攻第五路軍第四十三師，該師因背水作戰，情勢不利，又被共軍擊破。十八日共軍再東轉撲向沙溪，準備圍攻國軍第五路軍第五十四師，該師因見左中兩路失利，遂放棄沙溪向篠田轉進。共軍改向東韶旋迴，撲向進抵中村附近的第二十六路軍第二十七師，該師孤軍力戰兩晝夜，斃敵千餘，共軍越集越多，我軍二十日突圍。共軍乘勢東進，圖攻南寧第二十六路軍第二十五師，該師已知第二十七師突圍北撤，避免孤軍突出，遂向東陂轉進。國軍第六路軍第五、第八兩師，四月十日攻佔廣昌，繼續向前搜索，二十七日進至頭陂、白水。五月二十三日，國軍第五師在廣昌佈置防禦陣地；二十七日，共軍主力兩萬餘衆，猛撲廣昌，並用火海戰術，亡命突進，國軍浴血奮戰，共軍潰敗，竄往建寧，第五師師長胡祖玉陣亡，損失步槍三萬餘枝。國軍第二次圍剿失敗以後，共軍向東北擴展戰果，佔領閩西的建寧，贛東的黎川，進向南豐、南城一帶平原產米地區。

第三次圍剿 一九三一年六月二十一日，軍事委員會委員長蔣中正，親蒞南昌，主持剿共事宜。二十五日特派軍政部長何應欽為剿匪前敵總司令兼左翼集團軍總司令，指揮朱紹良第三軍團及蔣鼎文第四軍團；另增陳誠及趙觀濤所部，編為第一及第二路軍；另以陳銘樞為右翼集團軍總司令，統蔣光鼐、孫連仲、上官雲相等部，以衛立煌統李延年等部為預備軍。針對上次圍剿缺點，決定第三次圍剿方針；以先擊破贛南共軍主力，爾後再逐

次清剿流散共軍。七月一日，蔣中正親蒞臨川、南城、南豐視察。國軍陳誠及趙觀濤部，在朱紹良部掩護之下推進。朱德、毛澤東、彭德懷部共軍，均被擊退；國軍順利進展。二日克黎川，解南豐之圍，十三日克廣昌，十九日克寧都。陳誠部駐寧都後，共軍避戰，集結在寧都和瑞金之間，鑽隙西竄。何應欽命第一和第二路進擊軍向西推進，擊潰朱毛主力及黃公略部，共軍竄往黃陂。國軍第八師正在黃陂苦戰之際，國軍各部陸續趕到，準備殲敵，並以粵軍進擾湘、贛。國軍被迫改變圍剿計畫，一面防範共軍流竄，一面移師贛粵邊區，阻止叛軍擴張。九月十五日，國軍第五十二師韓德勤部，由興國向富田轉進，遭共軍伏擊，損失慘重。共軍繼向國軍第一軍團進擊，激戰兩晝夜，肉搏數十次，斃傷共軍八千餘衆，繳槍五六千枝，共軍殘部向興國逃竄。國軍正據陳銘樞部逕自開往上海抗日，共軍乘機擴張。政府為積極統一內部，確定了「攘外必先安內」的國策。

第四次圍剿 政府為貫徹攘外必先安內的國策，任命何應欽為贛、粵、閩、湘邊區剿匪總司令。一九三三年春，蔣中正委員長親蒞南昌，部署第四次圍剿事宜。以陳誠為中路軍總指揮，贛周至柔、孫連仲、李延年等十二師；以蔡廷錯為左路軍總指揮，贛劉和鼎等六師；以余漢謀為右路軍總指揮，贛李漢魂等六師。共軍指揮官：朱德仍任總司令，周恩來任政委，劉伯承任參謀長，下轄林彪的第一軍團，彭德懷的第三軍團，江西軍區總指揮陳毅

(二) 流暢與流逆

等部。蔣委員長針對過去經驗，策定黨政軍密切配合作戰方略；宣揚主義，澄清吏治，設保甲，編民團，築公路，建碉堡，實行封鎖，逐步推進，縮小包圍圈，以期擊破匪巢，一舉加以殲滅。在此次戰役中，共軍改守爲攻，先進攻金谿、臨川、南豐、樂安等地，除一度陷金谿外，餘均失敗。國軍參加戰鬥的約十五萬三千五百人，共軍參加戰鬥的約六萬四千八百人，歷時四月。在第四次圍剿全力進行之時，日本進犯榆關及長城各口，並攻陷熱河省府承德，對華北構成威脅。政府不得不中止此次剿共戰爭，抽調精銳北上，使共軍又獲得喘息整補的機會。

第五次圍剿 一九三三年四月杪，東北風雲多變，長城一帶戰事緊急，何應欽調任北平軍事委員會分會委員長，將江西剿共事宜交由劉峙負責。蔣中正鑑於國內外形勢嚴重，對日戰爭絕難避免，親蒞南昌，設立軍事委員會委員長南昌行營，統一策劃剿共事宜。爲期徹底消滅共患，創立了新型總體戰的方略，在近代戰略思想上和反共鬥爭上放出了異彩。

一、剿匪總方針：「三分軍事，七分政治」。

二、國家大戰略：管（政治戰）、教（文化戰）、養（經濟戰）、衛（軍事戰）。

三、戰鬥體制：黨政軍一元化，保安制度、保甲制度、民衆自衛武力及別動隊之組織與運用。

四、作戰新方略：「戰略攻勢，戰術守勢」；「劃區清剿，分進合擊」。

五、圍剿新戰術：步步爲營，節節築碉，段段修路，人人防剿，嚴肅革命軍紀，發揚革命精神。

七、國民新教育：勞動、服務、創造。

八、社會新生活：禮、義、廉、恥日常生活之素養；新、速、實、簡生活風氣之形成。

九、經濟新方案：「盡人力，闢地利，均供求，暢流通」，繁榮戰地經濟，封鎖匪區物資。

第五次圍剿，始於一九三三年十月十七日，終於一九三四年十月十四日，歷時近年。蔣中正駐南昌行營指揮，以顧祝同爲北路軍總司令，轄蔣鼎文、湯恩伯、陳誠、薛岳等部；以何健爲西路軍總司令，轄劉建緒等部；以陳濟棠爲南路軍總司令，轄余漢謀等部；共動員六十五個師，六個旅，六個團，總兵力約八十萬人。共軍仍以朱德爲總司令，周恩來爲政委，轄林彪、彭德懷、陳毅、賀龍等部，共三十八個師，八獨立團，五獨立營，約有兵力十五萬人。圍剿開始時，國軍即肅清黎川、南豐地區，進逼南昌。共黨爲解除江西蘇區的威脅，派人運動在福建的十九路軍陳銘樞，發生「閩變」。一九三四年元月，「閩變」平，國軍再以全力向贛南進兵，試用新的密集的碉堡封鎖，使共軍在第一至第四次反圍剿中所應用的游擊戰術失靈。爲對抗國軍的堡壘戰術，共軍此時採用德國顧問李德（Chey）所發明的「短促突擊」，但無效果。國軍於四月二十八日克廣昌，七月，中共蘇區僅保有寧都、興國、石城、瑞金、雩都、長汀等縣，糧食、鹽及軍需品奇缺，共軍分批突圍。一九三四年十月十五日，共軍主力自瑞金秘密南移，計兵力七萬人，工作人員九千餘人，民伕五千餘人，共約八萬五千人，二十日越過贛粵邊境；另以項英、陳毅等留守之油山，其他閩西南、湘鄂贛邊區、閩東、閩北、皖浙贛邊區亦先後被肅清，江西剿共，告一段落。（未完待續）